Республиканская олимпиада школьников по русскому языку
Заключительный этап
2021 / 2022 учебный год
5-6 классы
Время выполнения – 180 минут

	Задание
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	Итого

	Максимальный 
балл
	12
	18
	15
	8
	10
	19
	20
	16
	118

	Итого
	
	
	
	
	
	
	
	
	



Задание 1 (12 баллов)

	снег снег (0,5 балла)
	ИП / ВП, ед.ч. (0,5 балла)

	неги нега (0,5 балла)
	РП ед.ч./ ИП мн.ч./ ВП мн.ч. (0,5 балла)
достаточно указать только РП ед.ч.

	гирь гиря (0,5 балла)
	РП мн.ч. (0,5 балла)



1.2. 

	снегиря РП, ВП ед.ч.
	гиря ИП ед.ч.

	снегирю ДП ед.ч.
	[bookmark: _GoBack]гирю ВП ед.ч.

	снегире ПП ед.ч.
	гире ДП/ПП ед.ч.

	снегири ИП мн.ч.
	гири ИП мн.ч.

	снегирей РП, ВП мн.ч.
	гирей ТП ед.ч.

	снегирям ДП мн.ч.
	гирям ДП мн.ч.

	снегирями  ТП мн.ч.
	гирями ТП мн.ч.

	снегирях ПП мн.ч.
	гирях ПП мн.ч.



По 0,5 балла за каждую пару форм.
Форма снегирь в этой части задания не оценивается.
За указание формы снегирём – минус 0,5 балла.


1.3. 
Ярослав утверждал, что первый звук – [с’] (1 балл)
Олег говорил, что первый звук – [с] (1 балл)



1.4. 
[н’] стоит перед буквой Е, которая смягчает предшествующий согласный (0,5 балла)
[г’] стоит перед буквой И, которая смягчает предшествующий согласный (0,5 балла)
[р’] стоит перед Ь (0,5 балла)


1.5. 
снегирё[м] (0,5 балла), снегиря[м] (0,5 балла), снегиря[х] (0,5 балла).

Итого 12 баллов за задание.
Задание 2 (18 баллов).

2.1. Определите часть речи выделенного слова.
Прилагательное (1 балл). Согласуется с существительным в ряду с другими определениями (0,5 балла), имеет характерное для прилагательного окончание (0,5 балла). 

2.2. 
сычужнОй (1 балл) и сычУжный (1 балл).
Отличаются ударением (1 балл). 

2.3. 
1 – натяжной (1 балл)
2 – затяжной (1 балл)
3 – раздвижной (1 балл)
4 – выдвижной (1 балл)

2.4. 
5 – ножной (1 балл), от слова нога, поэтому сычуга (0,5 балла)
6 – окружной (1 балл), от слова округ, поэтому сычуг (0,5 балла)

2.5. 
1) сычуг (снег – снежный)
2) сычуга (радуга – радужный)
3) сычужа (кожа – кожный)
4) сычуж (витраж – витражный)
5) сычужь (ложь – ложный)
По 1 баллу за каждый вариант начальной формы при наличии любого одного подходящего примера.

2.6. 
южный (1 балл).

Итого 18 баллов за задание.



Задание 3 (15 баллов).
3.1. 
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	К Л И Н
	К О В Ш
	В Е Н И К
	Ш И Л О
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	Б Л О К
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	Ш О В
	В И Л О К
	В Е Н О К
	К О В Ш
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	Н О Л И К
	К Е В И Н
	Н Л О
	О В Е Н
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	Исходное
слово

	В О К
	Б Л О К
	Б Е Л О К
	В О Л Ш Е Б Н И К



За каждое слово – 0,5 балла. Итого 10 баллов.



3.2. 
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	О Л И В К И
	К И В И
	К Л Ё Н
	О Л Е Н И



оливки – буква И два раза + неначальная форма слова (1 балл).
киви – буква И два раза (1 балл).
клён – буква Ё вместо Е в исходном слове (1 балл).
олени - неначальная форма слова (1 балл).

3.3. 
Беловик (1 балл).

Итого 15 баллов за задание.

Задание 4 (8 баллов).

4.1. 
Словарёк / словарек (2 балла).

4.2. 
Словарик (1 балл).

4.3. 
Доказать это можно, подобрав слово, которое изменяется по аналогичной модели: хорёк – хорька, зверёк – зверька, козырёк – козырька – 2 балла за любой подходящий пример.

4.4. 
Маленький / небольшой словарь (1 балл).

4.5. 
Назло должно писаться слитно (1 балл).


4.6. Не найдёт, потому что на зло – существительное с предлогом (1 балл).

Итого 8 баллов за задание.

Задание 5 (10 баллов).

Таблица для ответов
	1 банка
	10 голос
	19 кровать
	28 сундук

	2 болт
	11 дверь
	20 крыша
	29 тиски

	3 бочка
	12 дерево
	21 логика
	30 труба

	4 ведро
	13 дисциплина
	22 лом
	31 характер

	5 век
	14 дорога
	23 печь
	32 хватка

	6 воля
	15 дровосек
	24 правило
	33 цепь

	7 ворота
	16 забор
	25 прут
	34 человек

	8 выдержка
	17 засов
	26 решётка
	35 ящик

	9 гвоздь
	18 здоровье
	27 стержень
	НАКОНЕЧНИК



36 слов по 0, 25 балла = 9 баллов. 
Порядок расположения слов в ответе не имеет значение.

Имя прилагательное – железный (1 балл).

Итого 10 баллов за задание.

Задание 6 (19 баллов).
6.1. 
Нет, нормативный вариант – у неё (0,5 балла). Она (0,5 балла), Р. п. (0,5 балла) 
Неё и её (0,5 балла). Зависит от наличия / отсутствия предлога перед местоимением:  если есть, то используется форма неё (1 балл).

6.2. 
Нет, нормативный вариант – цапель (1 балл). 
Р.П. (0,5 балла)

6.3. 
Да, если это форма Тв. п. ед. ч. (1 балл)

6.4. 
двух / двух – Р.п. (0,5 балла)
пяти – Р.п. (0,5 балла)
три – В.п., семь – В.п., четыре – В.п. (1 балла)
За указание на Им. п. – 0 баллов.

6.5. 
Числительные три и четыре употребляются с существительными в форме Р. п. ед. ч. (1 балл), числительное два (1 балл).

6.6. 
Когти (0,5 балла).
Коготь (0,5 балла).
Не является (0,5 балла).
Кокти (0,5 балла).
Ногти (0,5 балла).

6.7. 
Не является (0,5 балла), должна быть форма длинный (0,5 балла), т.к. относится к существительному хвост (0,5 балла).

6.8. 
Да, если это форма ж.р. ед. ч. Р.п., Д.п., Тв. п. или П. п. (1 балл).


6.9. 
Которых (0,5 балла).
Начальная форма – кой (0,5 балла).
Коихъ – форма Р. п. мн ч. (0,5 балла).
Во втором тексте – коими (0,5 балла), форма. Тв. п. мн ч. (0,5 балла).

6.10. 
будылка (как бутылка – бутылки) (1 балл), будылок (затылок – затылки) (1 балл). 

Итого 19 баллов за задание.




Задание 7 (20 баллов).
7.1. 
Фут (0,5 балла).
Мера длины = 30,48 см = 12 дюймов (1 балл).
Футбол (0,5 балла).
Футболка (0,5 балла).

7.2. 
Линея (1 балл).
Современная – линия (0,5 балла).
Старинная русская мера длины = 1/10 (1/12) дюйма (0,5 балла).
Змея – змей, аллея – аллей (1 балл).

7.3. 
Дюйм (0,5 балла).
Единица длины – 2,54 сантиметра (1 балл).
Употребляется для обозначения диагоналей экранов (1 балл).
Дюймовочка (1 балл).
По имени героини сказки Андерсена (0,5 балла).

7.4. 
Покрытые пятнами (1 балл).
Пёстрый (1 балл).
Чередование ст //щ (0,5 балла).

7.5. 
Красно-жёлтый цвет, цвет огня (1 балл).

7.6. 
Более 4 дюймов (1 балл).

7.7. 
Имеющие три пальца (1 балл).
Прилагательное (0,5 балла).
Относится к слову лапки (0,5 балла).

7.8. 
На четверть меньше (1 балл).

7.9. 
Расположенная с обеих сторон (1 балл)

7.10. 
Больше всего (0,5 балла).
Образовано от паче с помощью приставки наи (0,5 балла).
Наиболее (0,5 балла) / наименее (0,5 балла).

Итого 20 баллов за задание.



Задание 8 (16 баллов).
Восстановите слова этимологического гнезда. Все загаданные слова являются именами существительными.

	
	
	ОТВЕТ

	1. 
	в словаре значение этого слова начинается со слова палочка
	свеча

	2. 
	в старину так называли одну из комнат в доме
	светлица ИЛИ светёлка

	3. 
	время суток
	рассвет

	4. 
	деятельность того, кто назван словом  16
	просветительство

	5. 
	дорожный объект
	светофор

	6. 
	источник того, что названо словом 12, в комнате
	светильник

	7. 
	насекомое
	светлячок ИЛИ светляк

	8. 
	небесное тело или человек
	светило

	9. 
	подставка для того, что названо словом 1
	подсвечник

	10. 
	распространённость знаний
	просвещение

	11. 
	с некоторыми притяжательными местоимениями использовалось в титулах
	светлость

	12. 
	синоним для исходного слова данного гнезда
	освещение

	13. 
	состояние, когда мысли становятся ясными
	просветление

	14. 
	специалист, работающий в театре
	осветитель

	15. 
	степень того, что названо словом 12
	освещённость

	16. 
	человек, рассказывающий о новых идеях, например, в лингвистике
	просветитель



По 1 баллу за слово.

Итого 16 баллов за задание.
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